

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVI.— Núm. 4.434

Tres ediciones

Madrid, Viernes 26 de Diciembre 1919

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

Escalas de reserva

La plantilla de jefes

Demostrada la concordancia entre los Cuerpos de reserva y el personal de la escala del mismo nombre, es decir, patentizado que la conveniencia del servicio demanda que aquéllos sean mandados por éste, no puede surgir ningún inconveniente técnico al confiar el mando de los batallones a tenientes coroneles de la Escala de Reserva; pues si faltara número, con promover los ascensos necesarios, repentina o pausadamente, el remedio es fácil. No sería obstáculo tampoco que en cambio resultase sobrante de la otra escala en el mismo empleo, porque los destinos no han de estar para los hombres, sino al contrario, que es lo que a la nación importa. Esto, sobre que siempre se podrían utilizar sus servicios en otros destinos que no fuesen de reserva.

No se nos oculta que podrían mostrarnos la ley de 29 de junio último con sus preceptos y sus plantillas; pero ni nosotros suponemos que nadie falte a las leyes; ni menos pretendemos que el ministro las desatienda.

Únicamente sabemos que cuando las leyes acusan defectos, se modifican; y esto es lo que pretendemos: crear ambiente para la consiguiente modificación.

Esa ley contiene, realmente, para la escala de reserva, plantillas nada más que hasta capitanes, y como el empleo militar de cada uno de estos oficiales es una propiedad particular, según la constitutiva del Ejército, cercenarles el derecho al as-

censo, aunque indirectamente, es atentar a esa propiedad.

Además, y abarcando los de nuevo ingreso, a quienes se limita en capitán la carrera, no es justo ni es conveniente hacerlo así, y debe modificarse la ley en este aspecto.

No es conveniente, porque mata el estímulo y se renuncia, por la nación, al derecho de exigir que se exceda en el cumplimiento de su deber, quien, fatalmente, no ha de obtener el premio a que pudiera hacerse acreedor.

No estamos hoy en tiempos propicios para establecer o sostener diferencias de cierta índole, y menos después de una guerra inmensa en que se han distinguido oficiales y soldados de las más variadas procedencias.

Es cierto que jamás será lícito no dar valor al estudio comprobado; pero, por lo mismo, tratamos de los Cuerpos de reserva, sin perjuicio de que estudios y exámenes se han exigido a todos, y que no sería justo poner reparos a la levedad de una preparación donde no se ponen para más arduas cuestiones.

Con razón y justicia está el generalato abierto a los que estudiaron siete años o siete meses; bien puede también negarse el acceso a jefes a los que vivieron largos años de cuartel y de campaña.

Hay que sentir la democracia, que pensar ecuanimemente y que distribuir la justicia con equidad.

sin más con la implantación de la jornada de ocho horas, es preciso y urgente proporcionar a aquéllas los medios necesarios para subvenir a los gastos, no viendo otra solución justa que la que ya inició el decreto de diciembre último, es decir, la elevación de las tarifas, pues el que utiliza el servicio es quien debe pagarlo, y no es equitativo girar los gastos a los turistas que viajan barato.

El Estado, a juicio del marqués de Cortina, debe facilitar a las Compañías, a un interés igual al que él tenga que pagar, los fondos necesarios para mejorar y normalizar los servicios y ponerlos en condiciones de regularidad y suficiencia, no solo para las necesidades actuales, sino para las que sobrevengan con el aumento de tráfico que la construcción de los secundarios ha de producir.

No considera de ninguna utilidad práctica anticipar el plazo de reversión de las concesiones, vistos los pésimos resultados que la inculcación de los ferrocarriles ha dado en Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

La Mancomunidad catalana

Interesante manifiesto

Se ha facilitado a la Prensa un manifiesto firmado por el presidente de la Mancomunidad de Cataluña, los cuatro presidentes de las Diputaciones catalanas y el alcalde de Barcelona, en el que se expresa la concordancia entre los elementos patronales y obreros, con objeto de terminar con la difícil situación presente.

Nosotros—finde—después de acusar a los que desgobernaron a Cataluña impidiendo que ella misma se rija, y después de declarar que sobre ellos ha de caer la responsabilidad de los males presentes y futuros, hemos de invocar el patriotismo de todos. Destruyendo a Cataluña no resolvemos ningún problema, porque sobre sus ruinas no quedarán más que dolor y miseria.

Nosotros llamamos a todos a la serenidad, recordamos a todos los deberes que la justicia inmanente les impone y el gran ideal de una Patria que vamos a destruir, alentando en su toro envenomado, y el valor de una civilización que empieza, y ya está dispuesta a morir, y el de una riqueza que bien pudiera ser origen del bienestar de hoy y que se halla en trance de desaparecer.

Termina el manifiesto, que es muy extenso, con los siguientes párrafos:

«Precisa, en primer lugar, que señalemos un camino concreto para volver a la normalidad.

A la Federación Patronal le corresponde anunciar públicamente, no en forma vaga, cuáles serán las bases de contrato de trabajo individual o colectivo, que aceptadas por un número suficiente de obreros harán posible la normalidad en una industria.

Para esto es indispensable desde luego que se abran centros públicos de inscripción.

Entendemos que las bases a que aludimos habrán de contener la libertad de contratación, sin otro límite que reconocer el derecho de los obreros a las mejoras sociales que la ley otorga, y el de la dirección técnica, tal como fue determinada con la Comisión mixta, en mal hora disuelta.

Después pediremos al Gobierno la inmediata promulgación de una ley de Sindicatos patronales y obreros que establezca las responsabilidades para el ilegal plantearse de la huelga, del «lock-out» y del boicoteo. Y reclamamos el derecho de establecer un

Tribunal mixto, si es posible, técnico, en último extremo, cuyos sentencias tengan la fuerza moral y material necesarias para ser obedecidas.

Es necesario que se castiguen los delitos y que la justicia sea una realidad como en tierra civilizada, dictándose a estos fines las leyes que sean precisas.

Estas leyes han de ser inmediatamente planteadas.

Precisa, pues, que quien tiene la responsabilidad del Gobierno, gobierno, y nos dé el derecho y la fuerza para hacer sus veces.

Nosotros, que no representamos bandera ni clase alguna, queremos en estos momentos, y con estas palabras solemnes, hacer el esfuerzo supremo para que las pasiones que otros desordenaron sean detenidas por el amor y la cordura de los catalanes. Una vez más alzamos nuestra voz para que sean deponidas las armas, prontas a herir, y se resuelva entre nosotros, por vías de paz y de justicia y por caminos civiles, como habíamos empezado, el pleito vivo y candente; que al fin y al cabo a una solución justa será a la que, finada la lucha, todos habremos de acudir, volviendo al camino que habíamos abandonado en instintos de desesperación.

La pugna nos llevará a todos a la ruina; la paz que pedimos para Cataluña es lo único que puede salvaguardar el derecho de patronos y de obreros, y que todo lo que es realidad y civilidad prospera en las naciones.

Barcelona, 22 de diciembre de 1919.»

Noticias militares

El general Silvestre

El próximo domingo, y en el expreso de Andalucía de las ocho y veinte de la noche, marchará a Algeciras, para embarcar con rumbo a Ceuta, el comandante general de aquella región, Sr. Fernández Silvestre.

Presentaciones

Ayer hicieron su presentación al ministro de la Guerra comisiones de las Direcciones de la Guardia civil y Carabineros, el coronel del regimiento de Victoria Eugenia, y los generales Fernández Silvestre, Carrero, Morales Septien, Rodríguez Mourello Aguirre y Souza.

Concesión de cruces

Le han sido concedidas, cruces del Mérito Militar al coronel Bollet, capitanes Maire y Dessauy y tenientes Poul y Merolli (de nacionalidad italiana) por motivo de las atenciones que dispensaron a la Misión española que fue a Argelia a estudiar la organización de la Legión extranjera en Tlemcen.

Conferencias

Esta mañana celebró una detenida conferencia con el ministro de la guerra, el comandante general de Ceuta Sr. Silvestre; a parte de la conferencia asistió el general subsecretario.

El general Silvestre también visitó esta mañana al ministro de Estado.

La exportación alemana

Advertencia al comercio español

En el Ministerio de Estado se ha facilitado hoy la siguiente nota oficial: «La Embajada de Berlín llama la atención de los comerciantes españoles sobre la conveniencia de no admitir ningún ofrecimiento respecto a exportaciones de mercancías por casas alemanas o sus representantes en España si al mismo tiempo no les es facilitado y garantizado por las mismas el correspondiente permiso de exportación.»

Los carros de dos ruedas

Acordado por el Ayuntamiento de Madrid, en 19 de julio último, que las carreteras de dos ruedas, con buyes; los carros de dos ruedas, con reata de tres caballerías; y los actuales carros del servicio de conducción de carnes circularán por las vías públicas de esta capital solamente hasta el 31 del presente mes, desde 1.º de enero de 1920 no se permitirá la circulación si no en estas condiciones, ni se expedirán por la Administración de arbitrios licencia alguna para el rodaje de esta clase de vehículos.

Tampoco expedirá dicha Administración, sin el previo volante de reconocimiento hecho por la Delegación de carruajes, las licencias necesarias para el rodaje de aquellos vehículos que no cumplan las disposiciones que respecto a las medidas de llantas y al peso que deban llevar, establecen los apéndices relativos a los carros de transporte los presupuestos municipales.

Los camiones plataformas de cuatro ruedas, tirados por caballerías en potencia y los automóviles camiones que se destinen al transporte de mercancías, disfrutará, por virtud de dicho acuerdo municipal, de licencia gratuita por el plazo de quince años.

APARTADO, 436 -

CONFLICTOS SOCIALES

En Madrid y Barcelona

La huelga de tranviarios.—El ramo de construcción.—Petardos que explotan

Gasistas, electricistas y telefonistas

Reunidos en asamblea estos tres oficios, acordaron ratificar en su acuerdo de secundar la huelga de los tranviarios, si antes del día 26 del presente mes éstos no han conseguido sus reivindicaciones.

En el acto se pronunciaron discursos de tonos muy vehementes, coincidiendo todos los oradores en sus censuras contra las autoridades locales, a quienes tacharon de parciales en favor de la Compañía.

El electricista Eusebio García admitió la posibilidad de que con la declaración de huelga de estos nuevos elementos coincida la declaración de estado de guerra en Madrid, y aun la clausura de la Casa del Pueblo; pero dijo que esto no debe arredrar a los obreros.

Las representaciones de los gasistas y telefonistas expresaron su propósito de secundar el movimiento tan pronto como la Directiva lo ordene.

El mitin de ayer

En la Casa del Pueblo se celebró ayer tarde un mitin por los tranviarios.

El compañero Dionisio González dio cuenta del estado del conflicto y denunció varios casos de coacciones realizadas por la Empresa, sin que las autoridades hayan amparado el derecho de los huelguistas.

También hablaron José Illescas, Jesús Doñoro y Francisco Vega, diciendo todos ellos que puesto que la burguesía madrileña se dispone a dar una verdadera batalla a la organización obrera, ésta debe prepararse a la defensa por todos los medios de que disponga.

Como resultado de este mitin quedó acordado el persistir los huelguistas en su irreductible actitud.

La Compañía de Tranvías dará por terminada la huelga mañana

La Dirección de la Compañía de Tranvías ha manifestado que mañana, jueves, quedará normalizado el servicio, pues ya cuenta con el personal suficiente para ello.

La Compañía ha gratificado con un mes de sueldo a todo el personal que le ha permanecido adicto al declararse la huelga.

El «lock-out».—Los obreros del ramo de construcción o recan su trabajo a los arquitectos y propietarios.

La Comisión obrera que entiende en el «lock-out» patronal ha enviado a la Cámara de la Propiedad el siguiente comunicado:

«Señor presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida:

En cumplimiento del acuerdo recaído por todas las Sociedades del ramo de la construcción de esta localidad, tengo el gusto de comunicarle lo siguiente:

Que dada la anomalía que existe en la industria de la edificación, por consecuencia del «lock-out» llevado a cabo por la Federación Patronal madrileña, procedimiento injusto e inhumano, en el que van envueltos, no ya los intereses de los trabajadores, sino también los de la Cámara de la Propiedad, que usted tan dignamente preside, como igualmente los de los señores arquitectos, intereses que en nada han intervenido para que tal perjuicio se les irroge, dañando igualmente los del comercio e industrias en general, esta Comisión somete a usted, para si tiene a bien comunicárselo a sus representantes los siguientes puntos:

1.º Que los trabajadores víctimas del atropello patronal, con el fin de que inte-

reses ajenos a toda actitud agresiva no sean dañados en manera alguna, habida cuenta de que están completamente desligados de toda confabulación malsana y perturbadora, estamos dispuestos a continuar los trabajos paralizados por consecuencia del «lock-out», bajo la dirección de los señores técnicos y sin la intervención de los contratistas, por entender que éstos son innecesarios para la continuación de los mismos.

2.º Que para la consecución de este fin bastará que la Cámara de la Propiedad, o en su lugar la Sociedad central de arquitectos, soliciten de esta Comisión los obreros que necesitan.

Esperando sea acogida esta invitación con la rectitud y justicia que le caracteriza, y en la que va envuelta la tranquilidad de la ciudad, como asimismo el pan de muchos padres de familia, se ofrecen de usted y en espera de su muy grata, atentos ss. ss., q. e. s. m., La Comisión.

Madrid, 23 de diciembre de 1919.»

Explosión de dos petardos

Los guardias números 1.067, 1.066 y 1.085, del distrito de la Latina, cuando estaban de servicio en la calle de Toledo, sobre las ocho de la noche, oyeron una formidable explosión que partía de la puerta de Toledo.

Acudieron presurosos al lugar indicado, y observaron que el arco central de aquel monumento estaba materialmente envuelto en una densa nube de humo.

Cerca de allí, un individuo, jinete sobre una yegua, trataba de sujetar al animal, que daba saltos tremendos, asustado, sin duda, por el estruendo de la explosión.

El jinete, que es dependiente de una lechería de la calle Mayor, llamado Germán Arias Fernández, de veintiséis años, no sufrió lesión alguna; pero fue detenido y llevado a la Comisaría del distrito de la Latina.

Germán explicó en este Centro policia- cional diciendo que regresaba de recoger unas cántaras de leche, por encargo de su dueño, y que al llegar bajo el arco central de la puerta de Toledo oyó una explosión muy fuerte, a consecuencia de la cual se vio envuelto en humo y amenazado de ser derribado de la caballería, que se espantó.

Según se cree, uno de los cascos del caballo debió golpear el pistón de un petardo, dando origen a la explosión.

Han resultado infructuosas las pesquisas practicadas para averiguar quiénes abandonaron allí el petardo.

Tampoco han sido encontrados los residuos del explosivo.

El segundo petardo estalló a las once y media de la noche, en la calle de Goya, frente al núm. 57.

Al acudir los guardias al lugar de la explosión, fueron recogidos los restos del petardo, consistente en un tubo de latón que debió haber estado lleno de pólvora.

La explosión no causó daños ni desgracias.

También se habló anoche de haber estallado un tercer petardo en la calle de Alberto Aguilera, esquina a la de los Mártires de Alcalá, y hasta se daban detalles sobre cristales rotos en un edificio de enseñanza inmediato; pero en la Comisaría correspondiente, y aun en la Dirección de Seguridad, negaron la existencia de este petardo.

En la cuarta semana de lock-out

En Villanueva y Gestión.—Llegada del gobernador.—Declaraciones.—Otras noticias.

BARCELONA 26.—Ha empezado la cuarta semana del «lock-out», presentando Barcelona el mismo aspecto que las anteriores.

Siguen cerradas las fábricas, comercios, talleres y buen número de tiendas, en las cuales se expenden artículos de los que no se pueden fabricar a consecuencia del «lock-out».

De la provincia comunican que en varias poblaciones han acudido Comisiones de obreros a las fábricas y talleres para reanudar el trabajo.

Al hallarse las puertas cerradas, se retiraron sin incidentes.

De Villanueva y Geltrú comunican que ha quedado cerrada la fábrica de hilados y tejidos de los Sres. Alegre, Ferrer y Compañía.

Con ésta quedan cerradas todas las fábricas de hilados y tejidos, menos dos.

En el expreso llegó ayer el nuevo gobernador civil, Sr. Maestre Laborde, conde de Salvatierra.

Acudieron a la estación el capitán general, el obispo, autoridades militares, el alcalde, el presidente de la Diputación,

comisiones del Fomento del Trabajo Nacional y de las Cámaras de Industria y Comercio y otras personalidades.

Al recibir a los periodistas les manifestó que, aunque no datos precisos de la situación de Barcelona, tiene antecedentes para realizar una obra de pacificación de los espíritus y solucionar el problema social.

Mi plan consta de dos puntos esenciales: el primero se refiere a las desavenencias entre patronos y obreros, y el segundo al general desasosiego, que no puede seguir, porque acabaría con todo.

Procuraré, ante todo, rodearme de personas que me orienten en un sentido justo y pondré especialísimo empeño en ponerme de acuerdo con las autoridades, con las que deseo vivir en completa armonía.

Los asuntos referentes a Beneficencia pública e higiene, serán tratados a la clara luz del día. También se ocupará activamente del problema de las subsistencias.

El desasosiego general tiene su principal causa en la impunidad que rodea a los delitos sociales y terroristas.

Aseguré que no es partidista, entendiéndolo que no debí intervenir la política en la solución de los conflictos pendientes.

Su primera medida ha consistido en li-

Fuerzas navales para 1920

El proyecto de ley de fuerzas navales para 1920, cuya presentación a las Cortes se autoriza por Real decreto que publica los, además del primero, en que se fija la situación de cada uno de los buques durante el año 1920.

«Art. 2.º Para las dotaciones de los buques, puertos militares, arsenales, bases navales secundarias, puertos de refugios, provincias marítimas y demás servicios a cargo de la Marina, se autoriza al ministro del ramo para tener sobre las armas 10.500 marineros y 4.222 soldados, con sus correspondientes clases.

Art. 3.º En casos de accidentes de mar, reparaciones, carenas, construcción de nuevos buques o conveniencias del servicio, podrán ser sustituidas unas unidades por otras, siempre que los gastos no excedan de los créditos concedidos para fuerzas navales por la ley de Presupuestos, y darse de baja las unidades que sea preciso.

Art. 4.º Asimismo, y bajo esta misma condición, se podrá, siempre que la necesidad lo exija, destinar algún buque a Ultramar o al extranjero con el aumento de goce consiguientes, compensando con la disminución que se obtenga en la de otros buques, interin las Cortes no concedan el crédito necesario si dicha disminución no fuera suficiente.

Art. 5.º Cuando un buque cambie de situación antes o fuera de la previsión del presupuesto, el personal desembarcado del mismo percibirá los haberes que le correspondan con aplicación al crédito que figure en el buque para aquella atención.

Art. 6.º El ministro de Marina queda autorizado, siempre que las necesidades del servicio lo requieran, para sustituir unos individuos por otros, de todas clases y categorías, en las dotaciones de los buques, aumentar o disminuir éstas, según los servicios lo exijan, dentro de los créditos totales consignados en el presupuesto para fuerzas navales, así como para atender con las economías que se obtengan en el curso del ejercicio en los gastos que afectan a los créditos antes mencionados, a los que ocasionen el establecimiento de las bases navales secundarias y puertos de refugio, la dotación y el armamento de los buques que se adquieran en España o en el extranjero, como también la inspección y vigilancia de las obras y la instrucción previa del personal en los astilleros y fábricas.»

El problema ferroviario

Con objeto de conocer la opinión que las personalidades más salientes de nuestra política tienen del problema ferroviario, la Comisión en la defensa de los accionistas y obligacionistas de ferrocarriles, se proponen dirigirse a ellos en consulta, habiendo empezado ya por dirigirse al ex ministro liberal señor marqués de Cortina, el cual ha contestado a la consulta manifestando que ante la ya deplorable situación de las Compañías ferroviarias, que ha de agravarse

SANTA BIBLIA

No es un libro, sino una biblioteca. Está compuesta de obras inmortales que han pasado de la literatura hebrea a la literatura universal. En ella figuran, entre otros, los libros de Moisés, base de la Historia; el filosófico y poético libro de Job; los Salmos de David; los Proverbios de Salomón; los trenos de Jeremías; las visiones de los profetas de Israel; Los Evangelios, única vida auténtica de Jesús; las cartas apostólicas y el Apocalipsis.

La Biblia es la puerta que nos da acceso a lo mejor de cada literatura nacional. En el orden religioso, su valor es supremo.

Magnífica edición en 4.º, con mapas, 5 pesetas

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Amézaga, 5; VALENCIA: Kiosco popular; SANTANDER: Escalante, 10; HUESCA: Coso Bajo, 4; MÁLAGA: Larios, 2; TETUAN: Luneta, 17; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

Pedidos con remesa o reembolso de 5,75 a la **Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4.-MADRID**

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18
 Teléfonos 305 S.P. : : Teléfono 150 : :

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Salón del Prado, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliente de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliente de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEXICO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliente de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliente de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admiten pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

PIPERAZINA
 ARTRITISMO,
 REUMA,
 GOTA, MAL DE PIEDRA
 EL MEJOR DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO
DR. GRAU



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
 53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 43 :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD
 CLORO-BORO-SÓDICAS
Boca, garganta y toses rebeldes
 NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID
 DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La Praviana Gran Jerez Quilma N. Madrid. - Jerez

MOORE'S Es la pluma estilográfica mejor hasta hoy conocida. Puede llevarse en el bolsillo en cualquier posición sin temor a que se salga; con pluma de ORO GARANTIZADA.

DEPÓSITO Y VENTA

Martínez de Velasco

PAPELERIA

PELIGROS, 8.-MADRID

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. PH. CHAPPELLE Sucesor de VIAL (Antigua casa GRIGNAULT & C.º - RIGAUD & CHAPPELLE) 8, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA



Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin esmero el cólico, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colonias y países cálidos, en los que, las malas condiciones de las aguas y sus impurezas producen tantos trastornos gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace muchos años con infalibles y maravillosos resultados curando radicalmente la diarrea llamada de las Colonias, debiendo á su uso la salud cuantos las tomaron.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico y son absolutamente inofensivas. Este precioso medicamento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Del Extranjero

La situación política.—Otras noticias

LISBOA 26.—Según afirman los periódicos, está resuelta, en principio, la reconstitución ministerial.

El presidente del Consejo celebrará esta noche una conferencia con el Sr. Guimaraes, que está indicado para el ministerio de Hacienda.

De la forlaleza de San Julián de Barra se han escapado dos presos políticos.

Sigue creyéndose que continuará el actual ministerio con variaciones, que tendrá lugar una vez pasadas las fiestas de Navidad.

Han marchado a Oporto los ministros de Guerra y Marina, que regresarán el sábado.

Un industrial, propietario de una fábrica de conservas de Setubal, ha sido objeto de una agresión por parte de un obrero, que le disparó varios tiros.

El presidente de la República fue cumplimentado en el palacio de Belén por el representante de Portugal en América, vizconde de Mousa.

Ayer presentó sus cartas credenciales en el Ministerio de Negocios Extranjeros el nuevo ministro de Cuba, D. Rodolfo Miranda.

Han sido juzgados por un Consejo de Guerra un sargento y varios soldados, autores de un crimen cometido en Francia durante la guerra.

El sargento fue condenado a dos años de presidio.

Comentando la situación política, los periódicos apuntan la posibilidad de que se constituya un Gabinete de concentración, presidido por Freire Andrade o por Alvaro Castro.

Ha sido nombrado encargado de Negocios de Portugal en la Argentina, el Sr. Julio Branda de Paes.

Terminadas las vacaciones de Pascuas, comenzará en la Cámara de Diputados la discusión del Tratado de Paz.

El Gobierno holandés no ha tomado ningún acuerdo

LA HAYA 26.—Recogiendo el periódico Neerlanda Telegraphat, lo dicho estos días por Le Soir, de Bruselas, sobre que el Gobierno de Holanda, fundándose en el derecho de asilo, había comunicado a los aliados que se negaba a entregar al ex Kaiser, dice:

«Esa noticia carece en absoluto de fundamento, pues sabemos de fuente fidedigna que el Gobierno de La Haya no sólo no ha hecho tal comunicación a los aliados, sino que no ha tomado todavía acuerdo alguno sobre el particular.»

BUENOS AIRES 26.—El periódico La Epoca comenta en términos de grandes elogios un cablegrama dirigido por el ministro de Instrucción de España, D. Natalio Rivas, al ex embajador en Madrid Sr. Avelaneda, haciendo votos por su salud.

Afirma el ministro en el cablegrama su antigua admiración hacia el país argentino y promete estimular en España el estudio de la geografía y la historia argentina, favoreciendo activamente la comunión de ambos países.

NUEVA YORK 26.—Once marineros del transporte América, que ha conducido a la Delegación americana a su país, han sido detenidos por haberse amotinado en alta mar.

Seis marineros, heridos durante la travesía, han sido curados en la enfermería.

Muerte de Diemer

PARIS 26.—Los periódicos anuncian la muerte del célebre pianista francés Diemer.

Boda regia

PARIS 26.—Según el periódico L'Ouvre, que se dice bien informado, se considera como acordado el matrimonio de la Princesa Isabel de Rumania con el primogénito del ex Rey de Grecia, Constantino.

El aniversario de la coronación del Papa

ROMA 26.—Con ocasión del aniversario de la coronación del Papa, tuvo lugar en la capilla Sixtina una ceremonia a la que asistieron numerosos cardenales, arzobispos y obispos, personalidades, la corte pontificia y el cuerpo diplomático.

La agricultura francesa

PARIS 26.—Dice el Eclair: «La Unión del Comercio y de la Industria para la defensa social ha celebrado su reunión mensual.

Monsieur Louis Artaud, presidente de la Cámara de Comercio de Marsella, elegido recientemente diputado, ha expuesto la situación económica de Francia.

Monsieur Artaud ha manifestado que la tierra es la gran fábrica, la que pide menos prestado en materias primas, la que por su potasa, por los superfosfatos franceses y coloniales y por el abono de la propiedad del pequeño campesino, está en condiciones de llevar a Francia rápidamente por los caminos de salvación.

Calculando en 20.000 millones el producto anual de la tierra francesa, en 1920, el rendimiento agrícola podrá ser duplicado y hasta triplicado, pero aun admitiendo que su aumento rápido no pueda ser más que de 50 por 100, son 30.000 millones los que puede producir anualmente la tierra francesa, los cuales corresponden actualmente a 100.000 millones por lo menos.»

Las restricciones de la alimentación

LONDRES 26.—Sir George Robert, inspector de la alimentación, calcula que hasta dentro de dos años no podrá normalizarse el régimen de abastecimientos en Inglaterra.

El material entregado por Alemania

PARIS 26.—Lord Churchill ha declarado en la Cámara de los Comunes que Alemania ha entregado a los aliados 5.000 cañones, 25.000 ametralladoras, 3.000 morteros de trinchera y 1.700 aeroplanos. Alemania tiene que entregar todavía 42 locomotoras y 4.760 vagones.

El carbón en Baviera

BERNA 26.—A causa de la insuficiencia de carbón, Baviera se prepara a utilizar dos millones de caballos de vapor de energía eléctrica de sus ríos alpinos el Yun, el Lech y el Isar.

Expedición al Polo antártico

LONDRES 26.—Se ha celebrado una reunión para designar el Consejo y los miembros de la expedición imperial británica antártica, que partirá de Londres en el próximo mes de junio.

El organizador de la expedición es John Dape, médico y biólogo que formó parte de las expediciones de Ross y de Shackleton.

Presupuestanse los gastos en 150.000 libras, y durará la expedición cinco años.

Los miembros utilizarán la locomoción aérea mientras sea posible, y estarán en comunicación con el Continente por medio de la telegrafía sin hilos.

Ministerio

LONDRES 26.—El Daily Herald da cuenta del descubrimiento de un filón de oro en la región de Gales.

Ya hace algunos años que se trabajaba en las minas de oro de Cloggan, cerca de Barmouth (país de Gales), las cuales produjeron el primer año 60.000 libras.

Prisión de un diputado uruguayo

MONTEVIDEO 26.—El Presidente, señor Brum, ha decretado la prisión del diputado nacionalista Sr. Andreoli, acusado de haber sustraído importantes documentos oficiales.

La Cámara ha protestado contra la prisión y ha pedido al juez la libertad del diputado.

Padarewski se propone retirarse de la política

VARSOVIA 26.—Padarewski ha anunciado su intención de retirarse definitivamente de la política y de dirigirse a Viena o a los Estados Unidos.

Nuevo Presidente de la República de los Soviets

BASILEA 26.—En el Congreso de los Soviets que acaba de celebrarse en Moscú para elegir al nuevo Comité ejecutivo, ha obtenido el mayor número de votos Kalline.

Por tanto, éste será el Presidente de la República de los Soviets.

Lenin, que ha alcanzado el segundo puesto en la votación, será nombrado vicepresidente.

Las negociaciones a glo bolcheviques

BERLIN 26.—El periódico Koennische Zeitung deduce de las negociaciones anglo bolcheviques, en Copenhague, una completa derrota política de los bolcheviques.

Añade que Europa sabe ya que el bolchevismo está a punto de declararse en quiebra, proponiéndose mantener engañados a los pueblos mediante maniobras dudosas.

Este hecho repercutirá en la actitud de los Estados fronterizos a Rusia, los cuales podrán obrar ahora con gran libertad.

Afirma también dicho periódico que el plenipotenciario bolchevique Litvinof ha hecho saber que la República soviética quiere renunciar a su medio principal de combate, o sea a la revolución mundial.

Alemania a su país

PARIS 26.—Tres técnicos alemanes han marchado esta noche a las diez y diez minutos, con dirección a Berlín, para pasar en familia la fiesta de Navidad.

El viaje no tiene ningún objeto político.

La suerte de un Príncipe

BUCAREST 26.—Algunos periódicos manifiestan cierta inquietud por la suerte del Príncipe Carol de Rumania, que a causa de un matrimonio morganático tuvo que ingresar en el Estado Mayor de su regimiento.

El Príncipe está secuestrado en un monasterio, del cual no puede salir.

Los alemanes en la Argentina

BERLIN 26.—El periódico argentino La Nación, de Buenos Aires, dice que ha llegado a la Argentina el primer grupo de emigrantes alemanes, que componen unas cincuenta familias.

El Gobierno argentino les ha dado facilidades, y para primeros de año se espera otro grupo.

Gaby Deslys, gravísima

PARIS 26.—Durante la noche última no ha mejorado la célebre cantante Gaby Deslys.

Esta mañana ha sido operada de nuevo, y se encuentra en un estado muy grave, si no desesperado.

El Senado francés

PARIS 26.—El Consejo de Ministros ha aprobado un proyecto de ley referente a la constitución del Senado.

Con arreglo al nuevo proyecto, los senadores que serán elegidos el 11 de enero próximo, al renovarse parcialmente la Alta Cámara, podrán ser jueces del Tribunal, sin que por ello haya necesidad de nueva instrucción judicial.

PARIS 26.—El servicio de represión del fraude realiza pesquisas desde hace algunos días en París y provincias entre los negociantes en cobre, que se aprovechan de la importación de cobre español.

Estos comerciantes han traficado con licencias personales e intransferibles, facilitándoselas a intermediarios u otros comerciantes.

Dichos especuladores han expedido también al extranjero, especialmente a Maguncia y Constantinopla, el cobre que les había sido facilitado para sus necesidades industriales.

Algunos de ellos han vendido el cobre importado en Francia como si fuera francés, lo que constituye, además de un delito de especulación, un delito de falsificación.

Los documentos encontrados en París y en provincias han sido entregados al Juzgado y puestos a disposición del juez instructor Sr. Gallardo, el cual ha procedido al nombramiento de peritos.

PARIS 26.—Dice el Petit Parisien: «Monsieur Balter Berry, presidente de la Cámara de Comercio de París, ha hecho a uno de nuestros redactores las siguientes declaraciones:

«La situación actual merece un serio examen, pero no da motivo para la alarma que se manifiesta en algunos círculos.

Mucha gente, que se hace pasar por muy enterada en el asunto, ha proclamado por todas partes que América se desliga por completo de los problemas de Europa y de la renovación de Francia.»

Como si ello fuera posible, esta decisión ¿no causaría en nuestro país una crisis terrible de la producción?

¿No sería la causa de la ruina del otro lado del Océano?

Lo que sí es cierto es que el Gobierno de los Estados Unidos no puede soportar los mismos sacrificios en materias primas y en dinero durante la paz, como los soportó durante la guerra.

Esa es la verdad, pero, ¿no era de esperar?

Sin embargo, lo que no puede hacer el Gobierno en ciertos casos, pueden realizar los particulares.

Nuestros banqueros saben muy bien que la industria y el comercio quedarán amenazados en breve plazo si se suprimen las exportaciones americanas a Europa.

Esa solidaridad de todas las partes del mundo ha sido maravillosamente expresada por el Sr. Schneider, presidente de la Misión francesa en los Estados Unidos, cuyo admirable discurso, pronunciado en la Cámara de Comercio de Boston, ha tenido en nuestro país una extraordinaria y legítima resonancia.

Actualmente se reúnen los banqueros americanos, y buscan los medios de permitir a los industriales conceder a los clientes de Europa grandes créditos.

Se ha hecho más: Lea usted ciertos periódicos y verá que muchos banqueros recomiendan la compra de valores franceses, por constituir la mejor colocación, dada vuestra capacidad de trabajo y vuestra rápida renovación.

En fin, para facilitar a nuestros clientes de Europa grandes créditos, se ha votado una ley, que ha sido promulgada en los Estados Unidos con objeto de que los industriales americanos puedan proporcionar a sus clientes de Europa créditos de una duración que alcanzará hasta cinco años.

Dentro de cinco años, Francia estará rehecha de las ruinas de la guerra en sus tres cuartas partes, a juzgar por los esfuerzos hechos desde el armisticio.

Basta considerar la cifra de vuestras importaciones a América que tendrá que aumentar en ciertos productos.

Un país que se rehace tan pronto a pesar de las dificultades aparentes, es insuperable, y admirará al mundo en la paz como lo hizo durante la guerra.

Votación adversa

LONDRES 26.—Un despacho de Agram, recibido por el Morning Post, participa que el Consejo municipal de Fiume, por 44 votos contra cuatro, se ha pronunciado contra la cesación de la ciudad nor Adriática.

El poeta, que asistía a la sesión del Consejo, se negó a acatar el resultado de la votación, mandó tocar a rebato y arengó a la multitud en su habitual estilo lírico. La muchedumbre silbó al orador.

D'Annunzio sale de Fiume

ROMA 26.—Según los periódicos, D'Annunzio ha abandonado Fiume, trasladándose a bordo del paquebot l'annonis, que se encontraba dispuesto a zarpar y que actualmente se halla en alta mar.

LA BOLSA

Cotización del 24 de Diciembre

Table with columns: BOLSA DE MADRID, Día 22, Día 24. Rows include 4 POR 100 INTERIOR, 4 POR 100 EXTERIOR, 4 POR 100 AMORTIZABLE, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1900, 5 POR 100 AMORTIZABLE 1917, OBLIGACIONES TESORO 4,75 POR 100, CÉDULAS, Banco Hipotecario, AYUNTAMIENTO DE MADRID, ACCIONES, Banco de España, MONEDA EXTRANJERA.

Tribunales De la lotería

Los nuevos jueces municipales de la provincia de Madrid

Partido judicial de Navalcarnero.—Quijorna: D. Manuel Díez; D. Paulino Serrano, suplente. Sevilla la Nueva: D. Daniel Amorós; D. Juan Yanguas, suplente. Villamanante: D. Manuel Martín; D. Melitón Dorado, suplente. Villamantilla: D. Telesforo Rodríguez; D. Sandalio Blasco, suplente. Villanueva de la Cañada: D. Manuel Potier; don Tomás Serrano, suplente. Villanueva de Perales: D. Victoriano Herranz; D. Mariano Povedano, suplente. Villaviciosa de Odón: D. Victoriano Menéndez; D. Francisco Gómez, suplente.

Partido judicial de San Lorenzo del Escorial.—Los Molinos: D. Justo Molero; don Juan Antón Alonso, suplente. Navalegambella: D. Mariano Sáez; D. Demetrio Sánchez, suplente. El Pardo: D. Pedro Maya; D. Matías Peñalva, suplente. Rodeado de Chavala: D. Manuel Rodríguez; D. Salvador Pedraza, suplente. Las Rozas: D. Pablo Bravo; D. Luciano Domínguez, suplente.

Escorial: D. Emilio Martín; D. José Pascual, suplente. Santa María de la Alameda: D. José García; D. Vicente Martín, suplente. Torrelodones: D. Felipe Barreiro; D. Andrés Balse, suplente. Valdequemade: don Luis Sánchez; D. Felipe Barbero, suplente. Valdemorillo: D. Felipe González; D. Enrique Asejo, suplente. Villanueva del Pardillo: D. Plácido Hipólito; D. Remigio Sarraño, suplente. Zarzalejo: D. Mariano Miguel; D. Esteban de Peña, suplente.

Partido judicial de San Martín de Valdeiglesias.—Rosas de Puerto Real: D. Leopoldo Saugar; D. Ernesto López, suplente. San Martín: D. Benito Delgado; D. Ernesto López, suplente. Villa del Prado: D. Eugenio García; D. Eduardo Pérez, suplente.

Monumento a Calbetón

DEVA 26.—Se ha verificado en esta población la inauguración del monumento erigido a la memoria del llustre ex ministro liberal D. Fermín Calbetón.

El monumento, que consiste en una columna que sostiene el busto de D. Fermín, y en la cual aparece labrada una alegoría, ofreciendo muy bonito conjunto, aparecía cubierto con la bandera española.

Formaban la comitiva, que salió del Ayuntamiento precedida por la Banda municipal, el Ayuntamiento de Deva, representantes de la familia del Sr. Calbetón, las autoridades y las comisiones de los pueblos.

El alcalde pronunció breves frases de agradecimiento para todos los que habían cooperado a la erección del monumento, y expuso la gran obra realizada por el señor Calbetón en favor de Deva.

Le contestó el Sr. Zubiria, hijo político del Sr. Calbetón, agradeciendo en nombre de su familia el homenaje realizado por el pueblo de Deva a la memoria del hombre público guipuzcoano.

El diputado a Cortes D. Alfonso de Churruga, también pariente del finado, pronunció un elocuente discurso.

Dijo el Sr. Churruga que, dejando a un lado su parentesco con el Sr. Calbetón, no podía menos de reconocer y admirar la vida y obra de este gran hombre, que en todos sus amores, como lo demostró en su vida política.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Terminados los discursos, el alcalde de Deva procedió al descubrimiento del monumento, mientras la Banda municipal ejecutaba el «Guernikako-Arbola».

A continuación, un coro compuesto por los niños de ambos sexos de las Escuelas de Deva, cantó, acompañados por la Banda, un precioso himno dedicado a don Fermín Calbetón, del cual son autores de la letra y de la música, el maestro y el director de la Banda.

Después, la comitiva se trasladó de nuevo al Ayuntamiento, donde el alcalde dio cuenta de las adhesiones recibidas, entre las que se contaban las del Sr. Oa y el alcalde de San Sebastián, Sr. Zuaznavar.

Tras breves frases del Sr. Iriondo, agradeciendo las atenciones guardadas con la Comisión de eibarreses, se dio por terminada la ceremonia en honor de D. Fermín Calbetón, en la que tomó parte todo el pueblo de Deva.—Tomás Echaluze.

Pintoresca manifestación

VALENCIA 26.—El fotógrafo de Prensa Gráfica Sr. Gómez Durán, anunció que hoy se trasladaría a Torrente para retratar a los favorecidos con el tercer premio de la Lotería de Navidad; pero no pudo alcanzar a tiempo el tranvía que había de conducirlo, y marchó con algunas horas de retraso.

Los favorecidos que habían estado esperando al fotógrafo, en vista de que éste no llegaba, se disgregaron y marcharon a sus respectivos domicilios.

Y cuando llegó el Sr. Gómez Durán, tuvo una idea «feliz» para volver a reunir a los que habían de ser fotografiados: buscó al pregonero y le encargó que lanzase a los cuatro vientos el siguiente pregón:

«Todas aquellas personas que han sido favorecidas por la Lotería deben acudir inmediatamente a casa del lotero; les interesa acudir sin pérdida de minutos.»

El pregón surtió su efecto, y pocos momentos después de haber entrado en funciones el vocero público, comenzaron a surgir por todas partes alegres manifestaciones, que se encaminaban a casa del lotero.

La mayor parte de los manifestantes creían que se les llamaba para pagarles el importe del premio.

Cuando llegaron a casa del lotero, sufrieron una pequeña disilusión; pero ésta fue compensada por el ingenioso fotógrafo, que desterró de sus oyentes el sentimiento de la codicia para despertar el de la vanidad.

Hizo varios grupos, asegurando que en Nuevo Mundo y Mundo Gráfico saldrían todos muy bien...

Y los fotografiados, más alegres que antes, salieron de casa del lotero bailando y cantando.

La alegre manifestación se prolongó buen rato.

Un villete que no se cobra

En la glorieta de Quevedo se produjo ayer tarde un tumulto de grandes proporciones.

En dicho lugar, esquina a la calle de Bravo Murillo, y en el lado izquierdo, existe un quiosco de periódicos, arrendado por su propietario a un tal Leonardo Martínez, que tiene su domicilio particular en la calle de Santa Ana, núm. 20.

Este individuo ha distribuido entre numerosas personas infinidad de participaciones de la lotería sorteada, anteaer, del número 15.644, pero no poseía el billete, y como dicho número resultase premiado, Leonardo puso en el acto de enterarse de su suerte, muchos tierra de por medio.

Ya el mismo día del sorteo, por la tarde, acudieron muchos participantes al quiosco para felicitar a Leonardo por su buena mano, pero el industrial ya no estaba allí ni ejercía su industria.

El quiosco estaba cerrado, cosa que no extrañó en los primeros instantes.

Pero ayer corrió como la pólvora la noticia de que la desaparición de Leonardo había sido motivada porque las participaciones eran falsas, y, comprobado esto, los tenedores de participaciones se congregaron en la glorieta de Quevedo, comentando, excitados, el punible hecho.

La excitación degeneró en tumulto, y pronto los grupos atacaron el quiosco, rompiendo los cierres, violentando los candados. Los que pudieron entrar en él y se apoderaron de periódicos, objetos, efectos, etcétera, cuantos pudieron llevarse.

Un sargento logró recuperar un paquete que se llevaba un muchacho.

El paquete, que más tarde fue entregado en el Juzgado de guardia, lo formaban varios décimos de sorteos atrasados sin valor alguno.

Poco más tarde se repitió el asalto al quiosco, evitando que el saqueo fuera completo una pareja de la Guardia civil, que tuvo que apesarse de un tranvía.

Del hecho se dio cuenta al Juzgado de guardia.

Ante éste comparecieron también más de veinte personas que poseían participaciones falsas expedidas por Leonardo, contra el cual presentaron la consiguiente denuncia, estimándose estafados.

Sociedad Española del Acumulador Tudor. Acumuladoras para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos. Baterías para submarinos. CALÉ DE LA VICTORIA, 2 MADRID.

ESPECTACULOS. REAL.—A las 6, Parsifal. PRINCESA.—Compañía Guerrero-Mendoza.—A las 5, «Y va de cuento...» A las 10, «Y va de cuento...» ESPAÑOL.—A las 5,30, La Cenicienta. A las 10, La Cenicienta. CENTRO.—Compañía Kirgu-Borrás.—A las 5,30, La loca de la Casa. A las 10, La red. LARA.—A las 6 El niño perdido y la Batticelli. A las 10 El niño perdido y la Batticelli. APOLO.—A las 6,30 Granada mía. A las 10,30, Serafin el Pinturero o contra el querer no hay razones. ESLAVA.—A las 6,30, Las grandes fortunas. Noche no hay función. COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6, Llévame al «Metro» mamá, y Las aventuras de Colón. A las 10,30, Las aventuras de Colón. NOVEDADES.—A las 5, (doble), El Lobo y El hombre más barato de España. A las 7,30, Como la virgen Morena. A las 9,15, Como lloraba del cielo. A las 10,30, La Liga matrimonial. A las 11,45, El hombre más barato de España. CIRCO DE PRICE.—Catedral de las Variedades.—Viernes (gala). A las 5,45, y 10,15, Gran éxito de Alf-Tak, el hombre que anda con la cabeza. Lidia el Francis y Los Paris, completando el programa Terpeschora, Alicia del Pino, Pilar Alcáide, Trío Gómez, Salhas, Nolo y Tony Grioc. TEATRO FUENCARRAL.—a las 5,30, Lo que vale el talento. A las 10, El orgullo de Albacete. MADRID CINEMA.—(Melasaña, 6. Empresa Royalty.—Las más emocionantes películas, todos los días tarde y noche. BARBIERI.—Gran Kursaal de variedades. A las doce y media, gran baile de artistas. La entrada, por la consumación. CINE GRAN VIA.—Continúa de cuatro a una. Todos los días variado programa. PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo, de cinco de la tarde, a una de la madrugada. ROMEA.—Cinema y variedades Secciones a las seis y media y diez y media. Lunes y sábados, aristocráticos. Miércoles de moda. «Sindicato de Publicidad.—Barbieri, 8.

En la Cámara francesa

Un discurso de Clemenceau

Las negociaciones de Londres.—El problema de Fiume.—La cuestión de Polonia.—Rusia.—La Cámara aprueba las declaraciones del Gobierno.

PARIS 24.—Respondiendo en la Cámara a una pregunta del diputado M. Cachin, que pidió explicaciones acerca de las Conferencias celebradas en Londres, M. Clemenceau ha declarado que las explicaciones dadas por Mr. Lloyd George en la Cámara de los Comunes, no fueron muy precisas, y que se limitó a decir que las conversaciones habían comenzado, pero que no estaban terminadas.

«Monsieur Cachin ha dicho—prosiguió monsieur Clemenceau—que acerca de esto había inquietudes en el país, pero yo no debo hablar de las garantías militares, porque esto pudiera ser extremadamente peligroso.»

Monsieur Clemenceau declaró a continuación que le parecía que no se haría ninguna objeción a las referidas garantías, en el caso de que determinados puntos del Tratado fueran puestos a discusión.

«Las explicaciones, añadió, serán dadas a su tiempo.

He estado en Londres—dijo—para tratar de la cuestión de Oriente, y si al principio pudo creerse que era imposible que llegáramos a entendernos, hoy es todo lo contrario.

La inteligencia se realizará en las condiciones que se juzguen más satisfactorias. Las bases del primer acuerdo están ya establecidas.

El Sr. Berthelot se encuentra en Londres, de donde regresará, y yo encontré en Inglaterra una atmósfera de amistad hacia Francia en el grado que podíamos desear. (Aplausos.)

El Sr. Lloyd George me dijo:—Nuestros dos países deben estar más unidos que nunca. (Aplausos unánimes y prolongados.) Y yo, como no podía menos de suceder, he participado de esa opinión.

Lloyd George me dijo también:—Si nuestras dos naciones llegan a entenderse como es de esperar, no volverá a declararse la guerra en Europa. (Aplausos unánimes.)

Y yo le respondí:—Podéis contar, pase lo que pase, no solamente conmigo, pues no soy más que uno de los que actualmente gobernamos, sino con Francia entera. (Nuevos aplausos.)

A continuación el Sr. Clemenceau habla de la cuestión de Fiume, «que—dice—fue angustiosa para Italia, que se había comprometido a entregarla a los yugo-eslavos. Los serbios y los yugo-eslavos, que fueron los primeros que se batieron a nuestro lado, contaban con esa palabra; pero la opinión pública italiana se excitó al verlo de cumplir.»

Francia, Inglaterra y los Estados Unidos se dedicaron a resolver la expresada cuestión, y según las últimas indicaciones, parece que se llegará a una inteligencia, consiguiéndose una solución aceptable para todos.» (Aplausos.)

Agrega el presidente del Consejo, que también se estudiaron las cuestiones de Constantinopla, Anatolia, Siria, los Balcanes y, sobre todo, la de Polonia.

El orador insiste respecto del incidente que se produjo acerca de la atribución de la Galitzia oriental, pues Polonia había experimentado ciertos descontentos.

«Monsieur Paderewski defendió calurosamente la causa de sus compatriotas, y yo—dice el Sr. Clemenceau—, propuse una solución a Lloyd George, teniendo la alegría, no solamente de verla aceptada, sino de que el ministro inglés propusiera otra mejor todavía. (Aplausos.)

La cuestión de Constantinopla no está aún terminada, y yo desearía no dar explicaciones que pudieran comprometer el resultado final. (Aplausos.)

Hablamos de Constantinopla, y yo dije la verdad simplemente.

Creo que en el mes de enero próximo tendré el honor de que me devuelva la visita Lloyd George, y así podremos acabar nuestras conversaciones.»

El Sr. Barthou interrumpe a Clemenceau, diciendo:—Es imposible que no hayáis hablado de Rusia.

El Sr. Clemenceau responde:

—Hablamos ya hablado antes. Estas palabras son acogidas con risas por la Cámara.

El presidente del Consejo continúa su discurso, diciendo que se han tomado varias resoluciones principales, referentes a Rusia.

«No solamente no haremos la paz—dice—sino que no transigiremos con el Gobierno de los Soviets.» (Aplausos frenéticos en todos los bancos de la Cámara, a excepción de la extrema izquierda.)

Clemenceau fustiga en términos violentísimos al Gobierno de los Soviets, diciendo:

«Es el Gobierno más odioso y más bárbaro que ha existido. En lugar de la dictadura de una persona sola, es la dictadura de los Comités, que se nombran ellos mismos.»

A continuación recuerda que, a raíz de lo del Camino de las Damas, había dicho a la Cámara que los rusos tenían las responsabilidades del golpe que sufrió Francia.

(Toda la Cámara, a excepción de la extrema izquierda vuelve a aplaudir a Clemenceau, condenando al Gobierno bolcheviquista.)

El Sr. Clemenceau recuerda las condiciones en que Francia e Inglaterra, ésta sobre todo, comprometieron enormes sumas con la esperanza de que en Rusia se constituirían núcleos de hombres, que ardiendo en la llama del patriotismo, se mostrarían resueltos a defender su país y su honor; pero, no ha sido así, y no podemos continuar sufragando esos gastos indefinidamente.

Mientras Rusia continúe en el estado anárquico en que actualmente se halla, no estará asegurada la paz en Europa.

Alemania se esfuerza subrepticamente en colonizar parcialmente Rusia, y nosotros debemos poner una alambrada alrededor de ella para evitarlo.

Agrega que tratarán de ayudar a Polonia, Rumania y otros pueblos que son fronterizos a Rusia, y seremos aliados de todos los que sean atacados por los bolcheviquistas.

Hace a continuación un expresivo elogio del Ejército polaco.

Refiriéndose al incidente entre los italianos y los yugoeslavos, dice que hasta que esté solucionado, no podrá Francia ni los aliados respirar libremente.

Hablando de las interpelaciones que acompañan a la de M. Cachin, declara que es preciso que las palabras necesarias se sistematicen en métodos y manifestaciones enérgicas: «No nos quedan—añade—más que algunas semanas de vida, pues cuando termine el período electoral entregaremos nuestra dimisión al Sr. Poincaré, y esta dimisión no será un juego, es decir, que no saldremos para entrar por otra puerta.»

El orador añade: «No creo que hayamos hecho milagros, pero me parece que todos hemos cumplido nuestro deber. (Aplausos prolongados.)

Queremos acabar noblemente nuestra obra, y podemos trabajar inmediatamente en las cuestiones más imprescindibles, sin olvidar la cuestión política, y estamos a las órdenes de la Cámara, pero creo que mi deber es hacerla las indicaciones que me parezcan pertinentes.»

Termina reivindicando enérgicamente la obra realizada en unión de la Cámara y de todo el país.

(Todos los diputados, a excepción de los socialistas, tributan una prolongada ovación al Sr. Clemenceau.)

A continuación, el Sr. Cachin pregunta si habrá naciones que se instalen en los Dardanelos o en Constantinopla, y el señor Clemenceau hace un gesto negativo que el Sr. Cachin declara haber visto con alegría.

Después éste defiende al Gobierno de Rusia en medio de las protestas de la Cámara, excepto la extrema izquierda.

Después, la Cámara adopta por 458 votos contra 71, una orden del día diciendo que aprueba las declaraciones del Gobierno, y que, confiando en él, pasa sin más a la orden del día.

Se celebrará sesión el martes para discutir los créditos.

Luego se levanta la sesión.

ciencia a todo el personal de la secretaría particular del Sr. Amado, habiendo nombrado para sustituir a este personal a su hijo Francisco, secretario particular honorífico; oficial mayor a D. Manuel Guarro, y auxiliar a D. Buenaventura Batulla.

Esta tarde, después de celebrar una conferencia con el capitán general, asistirá a una función del teatro de Novedades a beneficio de las familias de los guardias asesinados recientemente.

Mañana, acompañado del coronel Abril ira al cementerio para orar en la tumba de los expresados guardias.

Huelga en La Canadiense?—Dice Seguí.—Los patronos.—Del «Boletín de la Federación Patronal».—Los efectos del «lock-out».—Arte de los patronos.—En la Federación Patronal. Otras noticias

BARCELONA 24.—El alcalde ha visitado al gobernador y le ha dicho que, según noticias particulares de buen origen, van a declarar en huelga los empleados de la Compañía Canadiense.

El gobernador llamó al director de la citada Empresa, y éste le dijo que no sabía nada.

Sin embargo, como la noticia puede ser cierta, se han adoptado precauciones. Han sido enviadas a la provincia de Lérida fuerzas de Policía.

Como se sabe, es en dicha provincia donde están instaladas las centrales de La Canadiense, que dan energía y luz a Barcelona.

Si se confirmara que los empleados de La Canadiense van a ir a la huelga, el conflicto adquiriría proporciones enormes.

Hemos conversado breves momentos con Salvador Seguí, y le hemos pedido su opinión sobre el manifiesto de las autoridades de Cataluña.

Seguí nos ha dicho:—Este manifiesto demuestra buena voluntad para querer resolver los problemas sociales; pero demuestra también un desconocimiento absoluto de esos problemas. En concreto, me parece muy poca cosa.

—¿Van ustedes a la huelga?—le hemos preguntado.

—¿Para qué? El «lock-out» lo tenemos ganado...

Un patrono, miembro de la Junta directiva de la Federación Patronal, ha comentado el manifiesto de las autoridades catalanas en esta forma:

—No nos ha sorprendido, pues, el modo de sentir de la Mancomunidad, es aproximadamente el nuestro, y opinamos casi de la misma manera. Lo que ellos dicen, lo hemos dicho nosotros antes en nuestros manifiestos.

Hay, sin embargo, una diferencia: que ellos sólo ruegan por la paz de Cataluña, y nosotros anhelamos la de toda España.

El suplemento del «Boletín de la Federación Patronal» de Barcelona, en su editorial de hoy, publica el siguiente suelto:

«Es propósito de la Federación Patronal persistir en el «lock-out», agravarlo, intensificarlo, acrecentar sus males lo estrictamente necesario para alcanzar una rectificación de conducta, porque los obreros no deben culpar a los patronos. Examinen los motivos que han impulsado al «lock-out» de los acerca del desarrollo que han tenido en cada taller las imposiciones absurdas, las exigencias indignas, inspiradas por los elementos del sindicato único. Adviertan cuántos han sido los momentos en que ellos mismos han comprendido en su fuero interno que rebasaban el límite de sus derechos y mancillaban la autoridad y la dignidad del patrono. Consideren también que en septiembre y en noviembre último contrajeron compromisos sacratísimos, obligaciones solemnes, y que la salvación

de los menos les impuso el incumplimiento y la falta a un convenio. Y comprendan que si ello fue causa de su despido, la responsabilidad de las consecuencias gravísimas que hoy están sufriendo recae única y exclusivamente sobre el organismo inspirador: el Sindicato único.

A consecuencia del «lock-out» de Barcelona, y por no haber secundado los patronos de ésta el paro iniciado por los de la ciudad condal, empiezan a escasear en Reus algunos artículos, como papel, cerveza, primeras materias, tintas y curtidos.

El local de la Federación Patronal ha estado muy concurrido y animado. Un anuncio colocado en él dice así:

«Se ruega a los señores federados jóvenes que, dando pruebas de civismo, se inscriban para sustituir, en caso necesario, al personal de las fábricas de harina, cuyos obreros se han declarado en huelga.»

El parte de hoy dice: «El «lock-out» sigue sin variación y sostenido enérgicamente por todos los federados, y aun los no federados, que, comprendiendo lo acertado de la actuación, se han sumado a ella.»

En la Federación Patronal han facilitado las siguientes noticias:

«Ha regresado la Comisión de la Federación que fue a Andalucía. Vuelve altamente satisfecha de la acogida que en todas partes se le ha dispensado. Ha logrado constituir Federación y Asociaciones industriales a ella adheridas.

Demostración práctica de la poca fuerza que tiene ya la organización sindicalista es el anuncio continuo de huelgas en los servicios públicos, que no llegan a realizarse.

La Federación Patronal hace constar su gratitud hacia el capitán general y el gobernador militar y a todos los Cuerpos de la guarnición por la representación que de ellos honró el entierro del mecánico de la casa Elizalde, víctima de un atentado sindicalista.»

El presidente de la Federación Gremial Española ha recibido un telegrama de la de Manresa, lamentando los excesos y errores de la clase obrera, mal dirigida, pero diciendo que tampoco es menos lamentable el apasionamiento de un sector de la clase patronal, cuya orientación no puede conducir más que a agravar el conflicto actual, con perjuicio de los propios intereses y de la nación española.

El aspecto de la ciudad es el mismo de días anteriores.

La paralización del trabajo en fábricas y talleres continúa siendo absoluta, lo mismo que el cierre de los establecimientos dedicados a la venta de artículos para industrias.

En el puerto el paro también fue completo.

Han estado en Port-Bou varios agentes de Aduanas, acompañados de representantes de la Federación Patronal, para declarar el boicot a las mercancías de los patronos que no se han adherido a la Federación Patronal.

Energica campaña contra la subida de alquileres

BARCELONA 26.—El Centro de dependientes de Comercio e Industria, ha acordado, en vista de los alquileres, para lo cual ha pedido a sus socios una nota de las subidas que hayan experimentado los alquileres a partir del principio de la guerra.

Se ha comentado apasionadamente la visita que hicieron al gobernador los presidentes de la Mancomunidad Catalana, de la Diputación Provincial y el alcalde; afirmándose que la extensa entrevista que celebraron, tuvo por objeto buscar una solución de concordia que ponga fin a los actuales conflictos sociales.

Los inspectores de Subsistencias, y les ordenó que desde mañana empiezan a instruir expedientes a los expendedores de arroz que vendan éste a mayor precio del mercado en tasa.

Mañana reunirá a la Junta provincial de Sanidad para tratar de las medidas que deben adoptarse contra la gripe, a pesar de que decrece en estos días la epidemia.

Los conflictos de Zaragoza

ZARAGOZA 26.—El gobernador civil ha recibido informes oficiales que aseguran haber renacido la tranquilidad en Catalunyaud.

Los obreros han vuelto al trabajo; los comercios han abierto sus puertas, y mejoran los heridos a consecuencia de los sucesos. Continúan, sin embargo, las precauciones.

Una Comisión de tranviarios huelguistas visitó al gobernador para notificarle que mantienen íntegras las peticiones que tienen hechas a la Compañía.

Siguen las gestiones encaminadas a resolver el conflicto.

Los obreros de la fábrica del gas han presentado los oficios anunciando que plantearán la huelga el próximo día 29 si la Empresa no acepta las bases presentadas.

Preocupa a las autoridades y al vecindario este conflicto, que motivaría el paro de muchas industrias importantes.

Continúa sin resolverse la huelga de panaderos. Un grupo de huelguistas maltrató a un repartidor de pan, después de tirar al suelo la mercancía.

Fue detenido uno de los individuos que coaccionaron.

El Colegio Médico Provincial firmó las bases que pondrán en vigor a partir del día 1.º de enero próximo.

Elevarán en un ciento por ciento los honorarios, y cobrarán doble por las visitas domiciliarias fuera del radio de la población.

Adoptaron otros acuerdos secretos, que tienen por objeto garantizar el cumplimiento de las bases firmadas.

Los obreros cargadores de las estaciones ferroviarias acordaron declararse en huelga si no es despedido un contratista que trabajó durante la huelga última.

Comunican de Belchite que se ha agravado la huelga de obreros del campo, por disconformidad de criterio entre los propietarios.

En las fincas de algunos de éstos se ha reanudado la faena de recogida de aceituna, por haber accedido a pagar las 3,75 pesetas de jornal que reclaman los huelguistas.

Tranviarios y metalúrgicos

ZARAGOZA 26.—El gobernador celebró una nueva entrevista con el gerente de la Compañía de tranvías para encontrar una fórmula que resuelva la huelga.

No se llegó a ningún acuerdo. El gobernador trasladará el pleito a la Junta de Reformas Sociales.

Los obreros metalúrgicos acordaron pedir jornal mínimo de seis pesetas cincuenta y aumento de dos pesetas en las restantes categorías.

Partiendo el repartimiento de tierras

SANLUCAR DE BARRAMEDA 26.—Los obreros del campo han celebrado una reunión magna, asistiendo más de 3.500. Se pronunciaron fogosos discursos, abogando por el repartimiento de las tierras.

En varios pueblos de la provincia se han reconcentrado fuerzas de la Guardia civil.

Los cargadores del muelle

SAN SEBASTIAN 26.—Los cargadores del muelle fueron sustituidos durante el día por obreros libres de otros gremios, y se trabajó sin incidentes.

Ahora conferencia el gobernador con los representantes de patronos y obreros, en busca de solución.

La jornada de siete horas

OVIEDO 26.—Se reunieron la Comisión mixta de la Patronal minera y el Sindicato obrero para tratar de la jornada de siete horas en el interior de las minas.

Acordaron que en primeros de enero se pondrá en vigor en las minas incorporadas a la Patronal el proyecto de reglamento de trabajo, sin perjuicio de las enmiendas que puedan presentar los obreros, como resultado de la asamblea que celebrará el Sindicato en la primera quincena de enero.

También se acordó establecer como ensayo la jornada de siete horas consecutivas sin descanso alguno, dejando para nueva reunión de la Comisión mixta, el 15 de enero, decidir acerca del descanso intermedio.

Obreros y cigarrerías

LOGROÑO 26.—Por la misma causa que en otras Fábricas de Tabacos, se efectuó en la de aquí un plante general de operarios de todas clases.

Permanecieron todo el día en el interior de la fábrica sin trabajar.

En el instante en que telegrafió salen de la fábrica los obreros dentro del mayor orden.

El gobernador ha adoptado medidas previsorias.

Mañana se persistirá en el plante.

SAN SEBASTIAN 26.—Las cigarrerías persisten en la huelga de brazos caídos.

A mediodía se negaron a abandonar la fábrica, sin que se les abonasen las subvenciones, teniendo que cerrarse aquella.

Merced a las gestiones del gobernador, se logró que abandonasen la fábrica.

La Gobernación para obtener el pago de las subvenciones.

Mañana permitirán entrar a las cigarrerías que deseen trabajar, que son las menos.

La huelga general en Vigo, fracasada

VIGO 26.—Ha aumentado hoy el número de obreros hasta 62 de los que han entrado en la fábrica de estampación de hoja de lata La Metalúrgica.

En la fábrica de conservas de Alfonso Sijos han entrado 30.

La Empresa de los tranvías ha dado un plazo al personal hasta el día 25 para que los huelguistas entren al trabajo, considerando como despedidos a los que no se presenten.

Dos transatlánticos franceses hicieron operaciones atracados al muelle del Comercio, y tomaron pasaje sin carga, para América del Sur.

También atracó el vapor noruego *Stromboli* para descargar 6.900 fardos de balaos.

En vista del número de obreros que van volviendo al trabajo en las mismas condiciones que antes de la huelga, la solución total es cuestión de días.

Parisiana

CASINO - VARIETES

Todos los días, a las seis y media y diez y media, gran éxito de las notables y bellas artistas Isabeau, Pilar Llanduval, Lulú González, Isabel de Flandes, Rosarito Moreno,

CEARA DE MIEANI

OPERA ASCOLTI

Y PEPE MEDINA

Por la tarde, téis aristocráticos. Por la noche, terminado el espectáculo, «Super-tango» dirigido por la célebre pareja TITTA ET TITINETTE, con TITTA, gran «Chanteur» montmartrés.

Servicio de coches y automóviles. Tranvías números 22, 27, 39 y 41

Muerte del famoso «Garibaldi»

Anteanoche, a las ocho, fue recogido en la calle de las Aguas, en plena vía pública, un hombre de miserable aspecto y de unos ochenta años de edad.

Conducido a la Casa de Socorro, se luchó con algunas dificultades para identificarlo; pero un guardia reconoció en el enfermo a «Garibaldi», el popular beodo, conocido en todo Madrid.

Según los médicos, padecía de inanición, y por muchos cuidados que se le prestaron, falleció a las cuatro de la madrugada en el indicado Centro benéfico.

El Juzgado de guardia se constituyó en el mismo para practicar las diligencias que correspondían, y el cadáver de «Garibaldi» fue conducido en el furgón al Depósito judicial.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

Además de las disposiciones que ayer anticipamos, el de hoy publica las siguientes:

Infantería

Destinos.—Se concede al capitán don Dionisio Ibáñez, al suboficial don Sotero Maján, a los músicos de segunda don Fermín Arechaga y don Gabriel Alcañiz, y al de tercera don Ignacio Alvarez.

Ayudante.—Se nombra del general subsecretario don Manuel Montero, al teniente coronel don Miguel Martín.

Ingenieros

Destinos.—Se publica propuesta de destinos de jefes y oficiales.

Zarabineros

Destinos.—Tenientes: don Joaquín Hervid Alvarez, a la Comandancia de Murcia; don Luis Quintero, a la de Navarra; don Ramón López Moreno a la de Huesca y don Manuel Holgado Arroyo, ascendido, de la Comandancia de Algeciras, a disponible en la misma.

Alféreces: don Enrique Santos Martín, ascendido, a la de Lugo y don Juan Carreño, ascendido, a la de Algeciras.

Brigada obrera de Estado Mayor

Ascensos.—Han sido promovidos a sub-jefes de taller de la Brigada Obrera y Topográfica de Estado Mayor a los maestros de taller de primera clase don Raimundo Cicero, don Pablo Rojo, don Francisco Brenes, don Valentín Manzano, don Rafael Rubio, don Ramón Urcelay, don Damián Robles, don Bernabé Manzano, don Francisco Pardo, don Constantino García Martín, don Luciano Quirós, don Leóvilgido Castila, y don Emilio Hernández.

El de mañana publicará las siguientes disposiciones:

Matrimonios

Se concede real licencia para contraer matrimonio al Capitán Médico don Ramón Zorrilla.

Destinos

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Eliminación

Se concede eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros, al teniente de regulares de Larache, don Juan Castro.

Licencia

Se concede licencia para el extranjero al comandante de Inválidos don Juan Viniérgas.

La situación en otras provincias

La falta de transporte, determina el paro de cinco mil obreros.

LEON 26.—Se agrava el conflicto de la cuenca minera por falta de vagones. Están paralizadas la mayoría de las minas de La Robla.

Calculábase en 5.000 los obreros que quedarán en huelga forzosa.

Se teme que el paro llegue a ser general en toda la cuenca.

Se hacen gestiones acerca de la Compañía del Norte para que envíe vagones y se evite el conflicto.

El problema agrario andaluz.—Hacia el reparto de la tierra

CADIZ 26.—En Chipiona, pueblo de esta comarca, así como en otros cercanos, los obreros han acordado seguir solicitando aumento de jornal hasta que los dueños de las tierras se nieguen a concederlos y no puedan realizar las labores de labranza, y entonces apoderarse de todas las propiedades y repartírselas.

Las autoridades conocen este acuerdo y tratan de convencer a los obreros que deponga su actitud.

La situación de Vigo tiende a mejorar

VIGO 26.—Esta tarde entraron mayor número de obreros en la fábrica de estampación de hoja de lata La Metalúrgica.

Esta madrugada salieron a pescar tres vapores más que los días anteriores, y todos regresaron esta tarde con pesca abundante.

Créese que podrá reanudarse mañana la exportación de pescado a provincias, pues el mercado local está suficientemente abastecido.

Las huelgas de Valencia.—Desmanes de los huelguistas.—Determinaciones del gobernador.

VALENCIA 26.—Durante la madrugada última y primeras horas de la mañana se cometieron pequeños atentados por los huelguistas.

Los del gremio de ultramarinos rompieron varios cristales de los escaparates de las tiendas, algunos valorados en 250 pesetas.

Reina malestar entre ciertos elementos, y las autoridades adoptan medidas para evitar alteraciones del orden público.